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Q9. 21, 42, 14, 70, 10, ? 

(a) 110 
(b) 100 
(c) 90 
(d) 80 
(e) 120 

Ans(a) 
 

 
 

Q10.  7,  25,  49,  77,  ? 
(a) 107 
(b) 162 
(c) 102 
(d) 140 
(e) 104 

Ans(a) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

अध्याय – 2 

लघुत्तम समापिर्त्ण एिं महत्तम समापििणक 
(L.C.M. & H.C.F.) 

दोस्तों, आज हम लोग L.C.M.मनकालना सीखेंगे- 

L.C.M. होता क्या हैं ? 

वह छोटी से छोटी सखं्या जो दी हुई सभी संख्याओ ंसे पूरी 
ववभाजजत हो जाए वही सखं्या दी हुई संख्याओ ंका L.C.M. 
कहलाती है। 

हम लोग गुिनखण्ड ववमध और भाग ववमध से L.C.M. 
मनकालना जानते हैं । तो आइए L.C.M. मनकालने के कुछ 
शॉटण तरीकों को देखत ेहैं । 

जैसे - 10,12,15 का ल.स. वकतना होगा ? 

अब हम वह छोटी से छोटी संख्या देखेंगे जों 10,12,15 से 
कट जाए  

10 

12                      60   

15 

60 वह छोटी से छोटी संख्या हैं जो 10,12,15 से कट जाएगी। 
अतः 60 ही हमारा L.C.M. हैं । 

या 

आप दी संख्याओ ं10,12,15 में से सबसे बडी संख्या जलखों 
और सोिो वक उसमें वकस सखं्या से गुिा कर दें तावक शेष 
बिी संख्याओ ंसे कट जाए, वही संख्या जजसका हमने गुिा 
वकया हैं वो ही L.C.M. हैं जैस-े 

15 × 4

10,12
 

अगर हम 15 में 4 का गुिा कर दे तो गुिनफल 60 आएगा 
जो 10,12 से कट जाएगा । 

भाग विनध –  

          2     10, 15, 20 
          2     5, 15, 10 
          3     5, 15, 5 
          5     5, 5, 5 
                 1, 1, 1 

LCM = 2×2×3×5 = 60 
12
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गुणनखण्ड विनध –  

10 = 2 × 5  

15 = 3 × 5  

20 = 2 × 2 × 5 = 22 × 5  

LCM = 22 × 3 × 5 = 60  

Note : अमधकतम संख्या तथा बडी से बडी घात ही LCM 
होता है | 

महत्तम समापििणक (H.C.F.) (म.स.) :- वह सबस ेबडी 
संख्या जो दी गई सभी संख्याओ ंको ववभाजजत करती हो | 
अथवा वह सबसे बडी संख्या जजससे दी गई सभी संख्याएँ 
पूिणत ववभाजजत हो म.स. कहलाता है | 

उदाहरि-  15, 20 व 30 का महिम समापवतणक ज्ञात करो 
? 

(i)  भाग ववमध -  

       5)20 (4          5)30(6 
          20                30 
           x                ×        

         5)15(3               
           15 
           × 

अतः H.C.F. = 5 होगा  

    या  

     3  15       2   20       2   30 

     5   5       2    10       3   15 

          1       5    5        5   5 

                      1              1 

15 =      3 × 5 

20 =    22 ×  5 

30 =  2 × 3 × 5 

अतः 15, 20, 30 का H.C.F. = 5 होगा | 
 

(ii) उभयमनष्ठ(Common) संख्या तथा छोटी से छोटी घात 
(HCF) म.स. कहलाती है | 

Note :- वकसी भी सखं्या में उसका HCF मौजुद होता है 
जबवक संख्या खुद LCM में मछपी होती है | अतः सभी 

संख्याओ ंका LCM उनके HCF से पूिणत: ववभाजजत होता 
है| 

दशमलि संख्याओ ं का LCM िथा HCF :- दशमलव 
संख्याओ ंका LCM तथा HCF ज्ञात करन ेके जलए सवणप्रथम 
दी गई संख्याओ ं में दशमलव को नजरअंदाज करते हुए 
LCM तथा HCF मनकाल लेते हैं | 

Example :- 

1. 0.036, 4.8 व 0.15 का LCM ज्ञात करो ? 

हल -  36 

1000 
 , 4800

1000 
 , 150 

1000 
 

       36, 4800, 150 का LCM= 14400  

    0.036, 4.8, 0.15 का LCM = 14400 

1000 
 

                 LCM = 14.4  

2.  0.20, 12 व 0.032 का HCF ज्ञात करो ? 

हल -  200 

1000 
 , 12000   

1000 
, 32 

1000 
 

    200, 12000, 32 का HCF = 8  

अतः 0.20, 12 व 0.032 का HCF = 8  

1000 
 = 0.008  

नभन्नों का ल.स. एिं म.स. – 

णभन्नों का LCM = अंशों का LCM 

हरों का HCF 
 

णभन्नों का HCF = अंशों का HCF  

हरों का LCM  
 

 

अक्षिों का LCM िथा HCF – अमधकतम अक्षर तथा उनपर 
लगी बडी से बडी घात LCM होता है व 
उभयमनष्ठ(Common) अक्षर तथा उनपर लगी छोटी स े
छोटी घात उन सखं्याओ ंका HCF होता है |  

Example:- 

A. a3b5c8 , b15c5d4 का LCM तथा HCF ज्ञात करो ? 

हल- यहाँ ददए गए अक्षर a, b, c, d है तथा इन पर बडी 
से बडी घात = a3, b15, c8, d4 है जो LCM होगा | 

13
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यहाँ ददए अक्षर a, b, c, d में Common अक्षर b व c पर 
सबसे छोटी घात वाला अक्षर b5c5 है जो HCF होगा| 

अंक िथा अक्षिों का ल.स. िथा म.स. – जब अक्षर व 
अंक एक साथ ददए गए हो तो अकंों का व अक्षरों का 
अलग-अलग LCM व HCF ज्ञात करके प्रश्न को हल करते 
हैं | 

Example :- 

1.  8a4b8, 12a2b12c10 , 18a7b4c3d5 का LCM व HCF 
ज्ञात करो ? 
हल- 8, 12, 18 का ल.स.  
 
2     8 , 12 , 18  
2     4 , 6 , 9  
2     2 , 3 , 9  
3     1 ,  3 , 9  
3     1 ,  1 , 3  
      1 ,  1 , 1   

ल.स. = 2×2×2×3×3 = 72 

a4b8, a2b12c10 , a7b4c3d5 का LCM = a7b12c10d5 

∴ LCM = 72 a7b12c10d5 

HCF के जलए –  

   2   8    2   12     2   18  

   2   4    2   6      3    9 

   2   2    3   3      3   3   

       1          1           1 

8 =  2 × 2 × 2 = 23  

12 = 2 × 2 × 3 = 22× 3  

18 = 2 × 3 × 3 = 2 × 32 

HCF = 2 (संख्याओ ंका म.स.) 

a4b8, a2b12c10 , a7b4c3d5 अक्षरों का HCF = a2b4 

∴ HCF = 2a2b4 

घाि िाली संख्याओ ंका ल.स. िथा म.स. – घात वाली 
संख्याओ ंका LCM अमधकतम संख्या व बडी स ेबडी घात 
तथा HCF उभयमनष्ठ(Common) सखं्या व छोटी स ेछोटी 
घात होता है | 

Example-  

1. 87 × 517 × 115, 79× 513 × 1115, 1312 × 810× 117, 1715 × 
66 × 48 का LCM ज्ञात करो ? 

हल - 48 × 517 × 66 × 79 × 810 × 1115 × 1312  × 1715 

यहाँ पर दी गई संख्याएँ 4, 5, 6, 7, 8, 11, 13, 17 है जजन 
पर बडी से बडी घात 48 , 517 , 66 , 79 , 810 , 1115 , 1312 व 
1715 है | जो वक LCM है | 

2. 49 × 57 × 94  , 5 × 913 × 25  का HCF ज्ञात करो ? 

हल -   5 × 94 

यहाँ पर कॉमन संख्या 5 व 9 है जजनपर छोटी घात 5 व 94 
है | जो HCF है | 

Note :- जब दी गई संख्याओ ंसे पूिणत: ववभाजजत होन े
वाली संख्या ज्ञात करना हो तो दी हुई संख्याओ ंका LCM, 
अणभष्ठ संख्या होगी | 

Note :- जब बडी स ेबडी सखं्या ज्ञात करनी हो जजसस ेदी 
हुई संख्याएँ पिूणत: ववभाजजत हो, तो दी हुई संख्याओ ंका 
HCF अणभष्ठ संख्या होती है | 

Note :- दो संख्याओ ंका गुिनफल उनके LCM तथा HCF 
के गुिनफल के बराबर होता है | 

   प्रथम संख्या × दितीय संख्या = LCM × HCF  

Note :- जब दो या दो से अमधक सखं्याओ ंका अनुपात 
तथा HCF ददया गया हो तो मलू संख्या ज्ञात करने के जलए 
अनुपात को HCF से गुिा कर देते हैं | 

Note :- जब (n) संख्याओ ंका LCM तथा HCF दे रखा 
हो व उनका गिुनफल पूछा गया हो तो –  

       सूत्र = (HCF)n-1 × LCM  

Example :- तीन संख्याओ ंका HCF = 2 तथा LCM= 
210 है, उन संख्याओ ंका गुिनफल क्या होगा ? 

हल -   23-1 × 210 = 22 × 210 = 4 × 210 = 840         
14
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संख्याओ ंका योग 100 

5𝑥+5y=100 

5(𝑥+y)=100 

𝑥+y=20 

 (𝑥 − 𝑦)2 = (𝑥 + 𝑦)2 − (4𝑥𝑦) 
= (20)2 − 4 × 99 

= 400-396 

= 4        

𝑥-y = 2 

9. तीन अलग-अलग रास्तों के क्रोजसिंग पर टे्रदफक की बिी 
क्रमशः 48, 72, 108, सैकंड में बदलती यदद वह 8:20 पर 
एक साथ बदलती हैं 1  तो दफर एक साथ कब बदलेगी । 

48, 72, 108 का ल.स. = 432 सै. या 7 ममनट 12 सै. 

Next time बिी बदलेगी – 8:20+7:12 =8:27:12 

10. दो सखं्याओ ंका गिुनफल 1008 हैं । और उसका ल.स. 
168 हैं तो म.स. ज्ञात करों । 

1008

168
= 6 

Type - 2 

1. तीन संख्याएँ  2:3:4 के अनपुात में हैं तथा उनका म.स. 
12 हैं । उनका ल.स. क्या होगा ? 

अनुपात में 12 का गुिा करके संख्या मनकालेंगे और उन 
संख्याओ ंका L.C.M.करेंगें 1 

 वहीं Ans. होगा। 

2   ∶    3    ∶   4 

×12     ×12     ×12 

24,36,48  का L.C.M. = 144 

2. दो संख्याएँ 3 : 4 के अनुपात में हैं । उनके म.स. तथा ल.स 
का गिुनफल 2028 हैं तो सखं्याओ ंका योगफल ? 

𝑥2 =
2028

3 × 4
= 169 

योग =3𝑥 + 4𝑥 = 7𝑥 

𝑥 = √169 = 13 × 7 = 91 

3. दो संख्याओ ंका ल.स. 48 हैं । वे संख्याएँ  2:3 के अनुपात 
में है तो योग  

48

6
= 8 × 5 = 40 

4. दो संख्याओ ंका योग 24 तथा उनके म.स. व ल.स. क्रमश 
8,16 हैं उनके व्यतु्क्रमों का योग होगा । 

1

8
+

1

16
= 3/16 

5. णभन्न 2

5
,

3

8
,

4

9
 का ल.स. ज्ञात करो । 

णभन्नो का ल.स. = अशंो का ल.स / हरो का म.स. =
12

1
 

HCF और LCM के महत्वपिूण सूत्र:- 

ल.स. = (पहली सखं्या × दूसरी संख्या) ÷ म.स. 

ल.स × म.स. = पहली संख्या × दूसरी संख्या 

पहली संख्या = (LCM × HCF) ÷ दूसरी संख्या 

म.स. = (पहली संख्या × दूसरी संख्या) ÷ LCM 

दूसरी संख्या = (LCM × HCF) ÷ पहली संख्या 

LCM एवं HCF के याद रखन ेयोग्य तथ्य :- 

 दो या दो से अमधक संख्याओ ंका लघुिम समापवतणक उन 
संख्याओ ंसे छोटा नहीं होता है | 

 दो या दो से अमधक सखं्याओ ंका महिम समापवतणक संख्या 
से बडा नहीं होता है | 

 सह-अभाज्य संख्या का महिम समापवतणक = 1 होता है | 

 दो या दो से अमधक अभाज्य संख्याओ ं का महिम 
समापवतणक 1 होता है | 

 यदद एक संख्या, दूसरी संख्या का गिुज हो, तो उनका 
लघुिम समापवतणक सबस े बडी संख्या तथा महिम 
समापवतणक सबस ेछोटी सखं्या होती है | 
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अभ्यास प्रश्न 

Q. िह सबसे बड़ी  संख्या कौन सी ह ै लजससे 2400 एिं 
1810 से भाग देने पि क्रमश: 6 औि 4 शेष बचिे ह ै1 
हल: 

2400 – 6 = 2394, 1810 – 4 = 1806 

अतः अभीष्ट संख्या 2394 एवं 1806 का म.स. = 42 

Q. 10,000 में से कौन सी बड़ी  संख्या घटाई जाय कक शषे 
32, 36, 48 िथा 54 से पूणण या विभालजि हो- 
हल: 
32, 36, 48 एवं 54 का ल.स. = 864 

अतः वह बडी स ेबडी संख्या = 10000 – 864 = 9136 

Q. िह सबसे बड़ी  संख्या कौन सी ह ैलजससे 38, 45 एिं 
52 में भाग देने पि क्रमश: 2, 3 एिं 4 बचिे हैं ? 

हल: 

अभीष्ट अमधकतम संख्या = (38 – 2), (45 - 3), (52 
– 4) का म.स. 

= 36, 42, 48 का म. स. = 6 

Q. दो संख्याओ ंका गुणनफल 7168 ह ैएिं उनका म. स. 16 
ह ैिो संख्याएँ  क्या ह ै1 

हल : माना वक संख्याएँ  16a तथा 16b हैं तथा परस्पर 
अभाज्य भी हैं 1 

अत: 16a × 16b = 7168 

ab = 28 

अब वे जोडे देखते हैं जजनका गुिनफल 28 होता है 1 

वे हैं (28, 1) तथा (7, 4) 

अत: संख्याएँ  हो सकती हैं (448, 16) 

तथा (112, 64) 

Q. िह न्यूनिम संख्या कौन सी ह ैलजसमें 18, 24, 30 एिं 
42 से भाग देने पि हि हाल में 1 ही शेष बचिा हों 

हल: 
अभीष्ट संख्या = (18, 24, 30, 42 का ल. स.) + 1 

= 2520 + 1 = 2521 

Q. िह सबसे छोटी संख्या बिायें लजसमें 52, 78 एिं 117 से 
भाग देने पि क्रमश: 33, 59 एिं 98 शेष बचिा हो 

हल: 

िूंवक (52 - 33) = 19, (78 -59) = 19, (117 – 98) 
= 19 

इसजलए अभीष्ट संख्या = (52, 78, 117 का ल. स.) – 19 

= 468 – 19 = 449 

Q. दो संख्याएँ 5:6 के अनुपाि में ह ैयकद उनका ल. स. 120 
हो, िो उनका म. स. होगा 

हल:   माना वक संख्याओ ंका म0 स0 a है, अत: संख्याएँ  
होंगी 5a तथा 6a 

अत: 5a × 6a = 120 × a 

30a = 120 

a = 4 

Q. 2324 िथा 8148 का महत्तम समापििणक क्या होगा? 

(A)69  (B) 84 

(C) 28  (D) 38 

हल:- 

 

 

अभीष्ट म. 
स. = 28 

 

 

 

Q. दो संख्या 5 : 6 के अनुपाि में  ह,ै यकद इनका महत्तम 
समापििणक 4 हो, इनका लघूत्तम समापिर्त्ण ककिना 
होगा? 

(a) 90  (b) 96 

(c) 120  (d) 150 
17
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अध्याय – 8 

लाभ औि हानन  

(Profit and Loss) 

(1) क्रय मूल्य (cp) :- जजस मलू्य पर कोई वस्तु खरीदी जाती 
है वह उस वस्तु का क्रय मूल्य कहलाता है| 

क्रय मूल्य = ववक्रय मूल्य – लाभ      

Note - SP>CP = लाभ 

(2) विक्रय मूल्य (sp) :- जजस मलू्य पर कोई वस्तु बेिी जाती 
है उसे उस वस्त ुका ववक्रय मलू्य कहते हैं | 

ववक्रय मूल्य = क्रय मुल्य + लाभ   

Note - SP < CP = हामन 

SP = ववक्रय मुल्य          P =  लाभ  

Mark Price (m.p) =अंवकत मुल्य 

CP = क्रय मुल्य        Loss (L) = हामन  
Discount(D) =बट्टा/छुट 

P = SP –CP   , P% = 𝑝

𝐶𝑃
× 100 

Loss = CP-SP ,  L% = 𝐿

𝐶𝑃
× 100 

SP=CP×
100±लाभ/हामन  

100
 

CP=sp×
100  

100±लाभ/हामन 

Discount = अवंकत मुल्य(MP) - ववक्रय मुल्य(SP) 

D% =  𝐷

𝑀𝑃×100
   1SP = MP×(100−D)

6100
 

 MP= 𝑆𝑃× 100
(100−𝐷)

 

𝐶𝑃×(100+𝑃)

100
 = 𝑀𝑃 ×(100−𝑃)

100
 = 

𝐶𝑃

𝑀𝑃
 = 100−𝑃

100+𝑃
 

CP  MP 

100-D  100+D 

 

Type-1 = साधािण प्रश्न :- 

(1) एक पसु्तक का क्रय मुल्य 110 Rs तथा ववक्रय मुल्य 
123.20 Rs है इसे बेिने पर पुस्तक ववके्रता को वकतने % 
लाभ होगा ? 

लाभ (P) = SP – CP 
 = 123.20-110  
 = 13.20  

= 13.20

110
×100 = 12 % ans. 

 
 (2) एक साईवकल को 1960 Rs में खरीदकर Rs 1862 में  बैिे 

जाने पर वकतने % हामन होगीं ? 

हामन (loss) = CP – SP 

=  1960 – 1862   = 98      

L%= 𝐿

𝐶𝑃
×100  

     = 98 

1960 
×100 

  =  5 % ans. 

(3) एक कुसी को  873 Rs में  बेिन ेपर ववके्रता को 10% 
हामन होती है | कुसी का क्रय – मूल्य है ? 

10% = 1/10L SP = CP-L 

 10    1     = 10 -1      

970 Rs               9 = 873 ,  1 = 97 

 10 = 97 × 10      CP = 970 Rs 

Type – 2  - जब कोई वस्त ुदो बार बेिी जाये 

(1) एक घडी को 2880 Rs में  बिेने पर ववके्रता को 10% हामन 
होती है वह इसे वकतने में  बिेे वक उसे 5% लाभ हो ?  

दूसरी बार का ववक्रय मूल्य = पहली बार का ववक्रय मूल्य 
× (100+_दूसरा%)/(100+_ पहला%) 

= 2880 × (100+5)/100-10 
=2880 × 105/90 
= 32 × 105 

दूसरी बार का ववक्रय मू. = 3360 Rs 
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2 Method  

माना  CP = 100                   90=2880 
  

     100  5%      (SP)2                 1= 32 

-10                105                105 = 32 
× 105 

  90  =3360 RS   (SP)1 

(2) एक दुकानदार ने एक साईवकल 10% हामन पर बेिी. वह 
साईवकल को वकतने RS में  बेिता वक उसे 19% की हामन 
होती हो ? यदद 10% हामन पर ववक्रय मूल्य Rs 1200 हो. 

CP = 100 

100 – 19% SP२ 90 = 1200  

-10%         81 81 = 1200×81/90 

SP1= 90 SP2  = 1080  

(3) एक कुसी को Rs 720 में  बिेने पर दुकानदार को 25% 
हामन होती है. वह कुसी को वकतने Rs में  बिेे वक उस ेइस 
पर 25% लाभ हो ? 

   CP = 100 (माना) 

100  + 25    125  
  -25% 

              75  

           75= 720 Rs 

        125= 720

75
× 125 

            = 1200 Rs 

(4) एक Rs में  9 वस्तएँु  लेकर , एक व्यमक्त को 4-x  हामन 
हुई तदनुसार 44%  लाभ अजजित करने के जलये उस व्यमक्त 
को 1 Rs में  वकतनी वस्तुएँ  बेिनी िादहए ? 

        Let CP =100 

          100  + 44%   144 

-4x 

 96 

96 = 1 

1 Rs 144 = 1/96 × 144 

   9 वस्तुओ ंका SP=3/2 Rs 

3/2  = 9 वस्तुएँ  

1 Rs = 9 ×
2

 3
s 

= 6 वस्तुएँ   

(5) 20 वस्तुओ ंको Rs 160 में  बिेने पर एक व्यमक्त को 20% 
हामन हो जाती है तदनुसार 20% लाभ कमाने के जलये उस 
व्यमक्त को 240 Rs में  वकतनी वस्तुएँ  बेिनी िादहए 

  Let CP = 100 

         100     + 20%     120 

   -20% 

        80  

            80 = 160 

             1 = 2 

           120 = 120 × 2 

       20 वस्तुओ ंका SP = 240 Rs 

            240Rs में  20 वस्तुएँ  बेिी जाये.  

Type – 3  जब एक िसु्त कई बाि खिीदी या बेची जाये 
– 

(1) राम ने एक साईवकल Rs 1000 में ख़रीदा और 20% का 
लाभ लेकर उस ेश्याम को बिै ददया. श्याम ने 10% का 
घाटे में उसे मोहन को बैि ददया. बताइए मोहन ने साईवकल 
वकतने Rs में  खरीदी ? 
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20% = ±
1

5
 = 6

5
 

10% = −1

10
 = 9

10
 

माना मोहन ने  𝑥 Rs में  खरीदी  
1000 × 6/5 × 9/10 = 𝑥 
𝑥 = 1080  Rs 
 

2. A ने कोई वस्तु B को 25% लाभ पर ,B ने वह वस्तु C को 
20% लाभ पर तथा C ने D को 10% लाभ पर बेिी !  यदद 
D ने इसे Rs 330 Rs में  खरीदी हो, तो A ने उसे वकतन े
में  ख़रीदा ? 

25% = 5/4 छुट 
20% = 6

5
 

10% = 11/10 
A × 5

4
 × 6

5
 × 11

10
 = 330 

A × 33

20
 = 330  

A = 200 Rs 

3. A न ेएक वस्त ु10% लाभ पर B को 10% हामन पर C को 
तथा C ने 20% लाभ पर D को बेिा 
!   यदद  D सामान को  Rs 8000 में  ख़रीदा हो तो बताओ A 
ने उसे वकतने में  ख़रीदा था ? 

10% = ±
1

10
+ 1 =

11

10
 

10% = -1/10 -1  = 9

10
 

20% = +1/5 +1 = 6

5
 

A × 11

10
 ×

9

10
 ×

6

5
 = 8000 

A = 6734 Rs 

4. A न ेएक वस्त ुखरीदी B को 25% लाभ पर बेिी  ! दफर 
B ने उसे 10% हामन पर बेिा  इसके जलये C ने Rs 675 
का भुगतान वकया तदनुसार, A ने उस े वकतना Rs में  
ख़रीदा था ? 

A × 5/4 × 9/10 = 675  
A × 45 = 675 × 40 
A = 600 Rs ans. 

 

 

Type – 4  जब दो िसु्तएँ समान मूल्य पि बेची जाये 

(1) एक दुकानदार दो T.V. सैट को एक ही मूल्य पर बेिता है 
एक पर उसे 20% का लाभ होता है और दुसरे पर 20% 
की हामन होती है तो उसे दोनों पर कुल ममलाकर वकतने % 
का लाभ / हामन होती है ? 

(𝑥 + y + 𝑥y/100)  

 +20%-20% - 20×
20

100
 

             =  -4% या 4% की हामन   ans.  

Note :- जब दो वस्तएँु  समान मूल्य पर बेिी जाये तथा 
एक पर 𝑥 % लाभ तथा 𝑥% हामन हो तो(-𝑥/100) वक 
हामन होगी 

(2) एक व्यापारी वकसी वस्त ुको उसकी लागत में  10% व मि 
करके बेिता है इसके बाद वह इसके मूल्य में  10% कमी  
कर देता  है उक्त व्यापार में  व्यापारी को प्राप्त होता है | 

       10 – 10 – 10×10

100
  

       0 - 100

100
 = - 1 % 

         = 1 % हामन  

(3) एक दुकानदार दो वस्तएँु समान मूल्य पर बेिता है एक 
वस्तु पर 3% लाभ तथा दूसरी पर 3% हामन होती है उस े
कुल सौदे पर वकतने % लाभ या हामन हुई ? 

3×3

100
= 0.09% की हामन 

Type- 5 जब कुछ िसु्तओ ंका क्रय मूल्य कुछ अन्य 
िसु्तओ ंके क्रय मूल्य के बिाबि हो 

(1) एक दुकानदार ने जजतने रुपये में  20 वस्तएँु  खरीदी , 
उतने ही रुपये में  15 कलमें  बेिी दुकानदार को वकतने % 
लाभ/ हामन हुई ? 

%लाभ/हामन=क्रय वस्तुओ ंकी संख्या− ववक्रय वस्तओु ंकी संख्या
ववक्रय वस्तुओ ंकी सखं्या × 100 

= 20−15

15
 × 100 

= 5

15
 × 100 =331

3
% 
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(2) वकसी वस्तु का क्रय मूल्य ,ववक्रय मूल्य का 5/4 है तो वस्त ु
को बेिने पर वकतने % हामन हुई ! 

CP = SP × 5

4
 

𝐶𝑃

𝑆𝑃
 =5/4  

CP = क्रय मूल्य  

SP = ववक्रय मूल्य  

L = हामन  

CP  :   SP  

5    :    4  

     -1  

L% = 1

5
 × 100  

     = 20% 

(3) एक वकताब के क्रय मूल्य तथा ववक्रय मूल्य का अनपुात 3 
: 4 है तो वकताब को बेिने पर वकतने % लाभ होगा  

CP   :  SP  
3    :   4  
    +1  

1/3 × 100 =100/3= 33.33 % 

(4) एक वस्त ुके ववक्रय मूल्य तथा लाभ का अनुपात 5 : 2 है 
वस्तु को बेिन ेपर वकतने % लाभ होगा ! 

SP  :  P  

5   :   2  

CP = SP – P  

      = 5 – 2  

CP  =3 

CP =3 , P = 2  

p%= 2

3
× 100  

     = 200

3
= 66.66 % 

विविध प्रश्न 

(1) एक व्यमक्त ने दो घदडया 1500 Rs में  खरीदकर एक को 
12% के लाभ पर दूसरी को 18% के लाभ पर बेिी जजसस े
उसे कुल पर 15% का लाभ हुआ ! घदडयों का अलग -2 
क्रय मूल्य बताओ ? 

               A     B  

               12%  18%           

                       15%                                                           

  

             3         :      3  

               1        :    1  

               750 Rs       750 Rs  

H 1 = 2  

2   = 1500  

1 = 750  
(2) मोहन ने 18000 Rs में  दो परुाने सू्कटर खरीदकर एक को 

25% के लाभ पर ,दुसरे को 20% हामन पर बेिा इस प्रकार 
उसे न लाभ  न हामन हुई तो सू्कटर का अलग –अलग 
क्रय मूल्य है ? 
                    4+ 5 = 9  

9= 18000 

 1= 2000  

  A                B  
+25%          -20% 

             0 

     20    :    25  

       4     :     5  

8000Rs     10000 Rs  
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(3) एक कलम 5% हामन पर और एक पसु्तक 15% लाभ पर 
बेिकर 7 Rs का लाभ कमाता है यदद वह कलम 5% के 
लाभ और पुस्तक 10% लाभ पर बेिे तो 13 Rs का लाभ 
कमाता है तो पुस्तक का वास्तववक क्रय मूल्य ज्ञात कीजजए? 
        कलम   पसु्तक   लाभ  

       -5%      +15%   7Rs 

      +5%      +10%   13Rs  

 25% =20  
1%    = 20/25  
100% = 20

25
 × 100  

      = 80 Rs  
(4)  एक बेईमान दुकानदार अपनी वस्तुओ ंको क्रय मूल्य पर 

बेिने का दावा करता है लेवकन वह 1 kg के बदले 960 gm 
वजन तोलता है ! उसका लाभ % ज्ञात कीजजए ? 

1000 gm →  1000 Rs  

     CP = 960 Rs →+40  SP = 1000 Rs  

40/960 × 100 = 100 /24  

                 = 41

6
 % P  

(5) एक दुकानदार अपनी वस्तुओ ंको 44% हामन पर बेिने का 
दावा करता है ,लेवकन वह 30% कम वजन तोलता है ! 
उसका हामन % ज्ञात करे ? 

100 gm →CP =100 Rs  

  ↓ 44% 

CP =70 Rs       -14  SP = 56 Rs 

14/70 × 100 =20%L  

(6) एक दुकानदार अपनी वस्तुओ ंको 𝑥 % लाभ पर बेिन ेका 
दावा करता है ,लेवकन वह 20% कम वजन तोलता है तथा 
371

2
 % का लाभ प्राप्त करता है ! 𝑥 का मान होगा ? 

100 gm → CP =100 Rs  

         -20%                

            80 gm         

80rs का 371

2
% = 30Rs     

ववक्रय मूल्य(sp) = 80 + 30 = 110 

p % = 110−100  

100  
× 100 = 10%  

(7) एक दुकानदार अंवकत मूल्य पर 20% छुट देकर 10% लाभ 
कमाना िाहता है ,उसे अंवकत मूल्य क्रय मूल्य से वकतन े
प्रततशत अमधक रखना िादहए ? 

20% = 1/5 =4/5  

10% = 1/10 ,      15/40 × 100 =371 

2 
% 

CP      SP        MP  

            4 × 11   5 × 11  

10 × 4  11 × 4  

40        44  55  

             +15 

CP  MP  

100 – D  100 +P  

80             110   

 3

8
 × 100 = 371

2
% 
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Some Examples  

(1) एक कुसी को 720 में बेिने से दुकानदार को 25% हामन 
होती है वह इस कुसी को वकतने रूपये में बेिे वक उसे इस 
पर 25% लाभ हो ? 

हल→  ववक्रय मूल्य = 720 ,  हामन  = 25% 

क्रय मूल्य  = 100 

75 
×  720   = 960  

अत: क्रय मूल्य  = 960 ,  लाभ  = 25% 

∴ ववक्रय मूल्य = (125  

100 
×  960 ) 

               = 1200  

(2) A ने कोई वस्तु B को 25% लाभ पर, B ने वह वस्तु C 
को 20% लाभ पर तथा C ने D को 10% लाभ पर बेिीं 
यदद D ने इसे 330 में खरीदी हो तो A ने उस ेवकतने में 
खरीदा ? 

हल→   माना A ने वह वस्तु  = n  

n का 125% का 120% का 110% = 330  

n X 125 

100 
×  

120 

100 
×  

110 

100 
  = 330  

= 33 𝑛 

20 
  = 330  

n = 330 × 20  

33 
  = 200  

(3) एक साईवकल को 2850 में बेिने पर एक दुकानदार को 
14% लाभ होता है यदद यह लाभ 8% रखा जाये तो 
साइवकल का ववक्रय मूल्य वकतना होगा ? 

हल→   ववक्रय मूल्य = 2850  

लाभ अजजित  = 14%                   

∴ क्रय मूल्य = (100  

114 
×  2850 )  

     = 2500  
अब क्रय मूल्य  = 2500 ,  लाभ  = 8% 

∴ अभीष्ट ववक्रय मूल्य = (108   

100  
×  2500 ) 

           = 2700  

(4) वकसी अलमारी को 2576 में बेिने पर एक व्यमक्त को 12% 
लाभ होता है यदद इसे 100 रु. कम स ेखरीदा गया होता तो 
वकतने प्रततशत लाभ होता ? 
हल→   ववक्रय मूल्य = 2576  लाभ = 12% 

∴ क्रय मूल्य = (100   

112  
×  2576 )  

        = 2300  

नया क्रय मूल्य = (2300 – 100) = 2200  

ववक्रय मूल्य = 2576  

लाभ = (2576 – 2200)  = 376  

अभीष्ट लाभ = ( 376   

2200  
× 100 ) 

   = 188   

11  
 = 17 1   

11  
 

(5) सुरेश न े15 kg दाल , 14.50 रु. प्रतत वकर्ग्ा तथा 10 kg, 13 
रु. प्रतत वकर्ग्ा की दर स ेखरीदी दोनों प्रकार की दालों को 
ममलाकर बने ममश्ि को 15 रु. प्रतत वकर्ग्ा की दर से बेिन े
पर वकतना लाभ होगा ? 
हल→    15 kg → 14.50          15kg        10kg 

                                 14.50kg     13kg 

       1 kg →  0.50 का लाभ  

 तो 15 kg पर = 7.5 का लाभ             15 

10 → 13 रु.                      2kg 

2 का लाभ  = 10 × 2 =20 का लाभ         0.50kg 

कुल लाभ  = 20 + 7.5 = 27.5  

(6) एक व्यमक्त ने कोई वस्तु खरीदकर इसे 10% हामन पर बेि 
ददया यदद वह इसे 20% कम में खरीदता तथा 55 रु. अमधक 
में बेिता तो उसे 40% लाभ होता इस वस्तु का क्रय मूल्य 
क्या हैं ? 
हल→   100 `              90  

         20 →    80 × 140 

100 
  = 112  

      22 → 55  

     100 →     55  

22  
×  100   = 250  
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अध्याय – 17  
बीजगनणि  

Basic Algebra   

बीजगणितीय समीकरिों को हल करने और अज्ञात िर के 
मान ज्ञात करने के जलए बीजगणित में प्रयुक्त सामान्य सूत्र:- 

a2 - b2 = (a - b) (a + b) 

a2−b2  = (a−b)(a+b) 

(a + b)2 = a2 + 2ab +b2 

(a+b)2  = a2 + 2ab + b2 

a2 + b2 = (a - b)2 + 2ab 

a2 + b2 = (a−b)2 + 2ab 

(a - b)2 = a2 - 2ab + b2 

(a−b)2 = a2− 2ab + b2 

(a + b + c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2ac + 2bc 

(a+b+c)2 = a2 + b2 + c2 + 2ab + 2a + 2bc 

(a - b - c)2 = a2 + b2 + c2 - 2ab - 2ac + 2bc 

(a−b−c)2=a2 + b2 + c2 − 2ab − 2ac + 2bc 

(a + b)3 = a3 + 3a2b + 3ab2 + b3 

(a+b)3=a3+3a2b+3ab2+b3 

(a - b)3 = a3 - 3a2b + 3ab2 - b3 

(a−b)3=a3−3a2b+3ab2−b3 

मूल बीजगनणि उदाहिण 

Q.1:  y + 15 = 30 ,y  का पिा लगाएं 
हल: y = 30 – 15 
y = 15  
 

Q.2: x, जब  9x = 63  
हल:। x = `63/9` 
x = 7  

Q.3: यकद x / 7 = 21 ह,ै िो x ज्ञाि कीलजए। 
हल: x / 7 = 21 को देखते हुए 
या x = 21 x 7 
x = 147 
 

# Series based questions 

(1) 
1

30
 + 1

42
 + 1

56
 + 1

72
 + 1

90
 + 1

110
   =  ? 

= 1

5×6
 + 1

6×7
 + 1

7×8
 + 1

8×9
 + 1

9×10
 + 1

10×11
 

=1

5
 - 1

6
 + 1

6
 - 1

7
 + 1

7
 - 1

8
 + 1

8
 - 1

9
+ 1

9
- 1

10
+ 1

10
- 1

11
 

 =  1

5 
 - 1

11
 

 =  6

55
 

2 Method 

1

30
 + 1

42
 + 1

56
 + 1

72
 + 1

90
 + 1

110
 

= 1

5×6
 + 1

6×7
 + 1

7×8
 + 1

8×9
 + 1

9×10
 + 1

10×11
 

=  6

5×11
 

 = 6

55
 

Note -  इस प्रकार के प्रश्नों को हल करने के जलए हमें  
पहले पद और अंततम पद के हर को गुिा करके हर में 
जलखत ेहै तथा उनका अंतर अंश में जलखत ेहै! 

(2) 
5 

2 2 𝑋 3 2  + 7 

3 2 𝑋 4  2  + 9  

4 2 𝑋 5  2  + 11  

5 2 𝑋 6  2  + ---------
+ 19  

9 2 𝑋 10  2  

 = 1 

4 
 - 1  

100 
 

 =  24 

100 
 

  = 6  

25 
 

(3)  
1 

9 
 +  

1 

6  
+ 1 

12  
+ 1 

20  
+ 1 

30 
+ 

1 

42 
+ 

1 

56  
+ 1 

72  
 

  =  
1 

9 
 +  

1 

2  
 -  

1 

9 
 

  =   
1 

2 
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(4) 
1 

5 × 6  
 +  

1 

6 × 7  
 +  

1 

7 × 8  
 + -----20 वा पद  

     n वा पद  =  a + (n -1)d  

     20 वा पद = 5 + 19 × 1  

                   =    24  

1 

5 × 6 
 +  

1 

6 × 7 
 +  

1 

7 × 8 
 + --- +  

1 

24 × 25 
 

=  
1 

5  
 -  

1 

25  
   =    

4  

25 
 

(5) 
1 

1 × 4  
 +  

1 

4 × 7  
 +  

1 

7 ×10  
  ------ 5 वा पद  

5 वा पद   =  1 + (4 × 3) 

             =   13  

=  
1 

1 × 4 
 +  

1 

4 × 7  
 +  

1 

7 ×10  
 + ---- +  

1 

13 × 16  
 

=  
1 

1 × 4 
 +  

1 

4  × 7  
 +  

1 

7 × 10  
 +  

1 

10  × 13  
 +  

1 

13 × 16 
 

3 से गुणा िथा भाग किने पि  

= 1 

3 
 ( 3 

1 × 4 
 +  3  

4  × 7  
 +  3 

7 × 10  
 +  3  

10  × 13  
 +  3  

13   × 16  
) 

= 1 

3 
 ( 1 - 1 

4 
 + 1 

4  
 - 1 

7  
 + 1 

7  
 - 1 

10  
 + 1 

10  
 - 1 

13  
 + 1 

13  
 

- 1 

16  
 

    =  1 

3 
 ( 1 - 1 

16  
) 

     = 1 

3 
 × 15  

16 
 

      = 5  

16 
 

2 Method  

1 

1 × 4  
 + 1 

4 × 7  
 + 1 

7 × 10  
 ------ + 1 

13 × 16  
 

1 

3 
  ( 1 - 1 

16  
) 

 = 1 

3 
 ×  15 

16 
  =  5  

16 
 

(6) 
1 

2 × 3 × 4 
 + 1 

3  × 4  × 5  
 + 1 

4 × 5  × 6  
 + ----- + 

1 

12  ×13 × 14 
 

     = 1 

2  
 ( 1 

2 × 3  
 - 1 

13 × 14  
) 

     =  1 

2  
 ( 91−3  

3 × 13 × 14  
) 

     = 1 

2  
 ×

88  

3 × 13 × 14  
 

     = 22 

273  
 

(7) 
1 

1 × 3 × 5  
 + 1 

3 × 5 × 7  
 + 1 

5 × 7 ×9  
 + ---- + 1 

23× 25 × 27  
 

         =  1 

4 
 ( 1 

1 × 3  
  -  1 

25 × 27  
) 

         =  1 

4 
  (225−1   

675  
) 

         =   1 

 4 
 ×   224  

675  
𝑠 

         =   56  

675  
 

(8) यदद 2x = 4y = 8z , 1 

2𝑥 
 + 1 

 4𝑦 
 + 1 

6𝑧  
 =  24 

7   
 तो Z  का 

मान ज्ञात करें ! 

2x  = 4y  = 8z  

2x  =  22y   = 23z  

          x  = 2y = 3z   

          x  = 3z  

          2y  =  3z  

       1 

2𝑥 
 + 1 

4 𝑦 
 + 1 

6𝑧 
  =  24 

7 
 

        1 

6 𝑧 
 +  1 

6 𝑧 
 + 1 

6 𝑧 
  =  24  

7  
 

         3 

6 𝑧 
  = 24 

7 
 

          Z  = 7 

48  
  

(9) यदद 2x  = 4y  = 8z  तथा xyz = 288 तो 1 

2 𝑥  
 + 1 

4𝑦  
 + 

1 

6 𝑧 
  =  ? 

2x =  4y  = 8z 

2x   = 22y  = 23z 

 𝑥   = 2y  =  3z 

2y    =  3z  

150

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

Q.4 √𝑥   - 1 

√𝑥      
    =  4 + 2  

   =   √6    

Q.5 ×2 + 1 

𝑥 2     
  =  16 – 2  = 14  

Q.6 ×2 - 1 

𝑥 2     
   =  √196 − 4    

                     =  √192   

Q.7 ×3 + 1 

𝑥 3      
  = 64 – 12 =  52  

Q.8 ×4 + 1 

𝑥 4      
 =  196 – 2   =  194  

Q.9 ×5  + 1 

𝑥 5      
  = T3 × T2 – T1  

           =  52 × 14 – 4  
          =  728 – 4 = 724  

Q.10 ×6 + 1 

𝑥 6     
 = 2704 – 2 = 2702  

Q.11  3𝑥 + 1 

2𝑥     
   =  6  

वगण   

9𝑥 2 + 1 

4 𝑥 2      
   =  36 – 2 × 3 

2 
  =  33  

Q.12  5𝑥 + 1 

2𝑥     
   =   9  

25𝑥2 + 1 

4 𝑥 2      
  = 81 – 2 × 5 

2 
 

     =  81 – 5  =  76  

# उले्ट का दहसाब :-  

Q.13  2𝑥 + 1 

3 𝑥 
     = 46  

तो 27𝑥 3  + 1 

8 𝑥 3    =  216 – 3 × 6 × 3  

2 
 

   =  216 – 27   =  189  

यदद  𝑥 + 1 

𝑥 
  =  2 हो तो  

   𝑥163 + 𝑥156 + 1 

 𝑥 195   + 𝑥179  

   =  1 + 1 + 1 + 1    =  4  

Note  :-  

   𝑥 + 1 

𝑥 
  =  2        𝑥 + 1 

𝑥 
   =  -2  

    𝑥  =  1                𝑥  =   -1  

यदद 𝑥 + 1 

𝑥 
  का मान 2 या -2 ददया गया हो तो 𝑥 का 

मान एक पररमेय संख्या के रूप में प्राप्त होता है जो क्रमशः  
+ 1 या – 1 होता है !  

#  - 1 को सखं्या पितत में joker संख्या कहा जाता है इस 
पर सम घात लगाने स े+1 तथा ववषम घात लगाने पर -1 
देता है ! 

Q.14  यदद 𝑥 + 1 

𝑥 
   = -2  

      𝑥  =  -1 होगा  

    𝑥66 + 𝑥92 + 1 

 𝑥 102  
 + 1 

 𝑥 42  
 + 1 

 𝑥 33  
 

  =  1 + 1 + 1 + 1 – 1     =   3  

# संख्या पितत में ववषम सखं्याओ ंको (2𝑥 +1) के िारा 
तथा सम संख्या को 2𝑥 से प्रदजशित वकया जाता है !  

Q.15  𝑥 + 1 

𝑥 
   = -2   ∵ 2𝑥 + 1   = ववषम  

  अत: यहाँ 𝑥 = -1        2 𝑥  =  सम  

  =  𝑥41 + 𝑥52 + 1 

 𝑥56   + 𝑥37 + 𝑥2x + 1 + 𝑥2x  

 =  1 + 1 + 1 – 1 – 1 + 1    =  2  

# यदद कोई दो संख्याएँ वगणमलू जिन्ह के साथ णभन्न के हर 
स्थान पर  ± जिन्ह लगाकर जलखी गयी हो प्रमेयीकरि के 
जलए उसका जिन्ह बदलकर अंश से गुिा कर देते हैं और 
नीिे उनका वगाणन्त्िर जलख ददया जाता है !  

(1) 
1 

√38 +√37 
   =  √38 − √37 

1 
  

 = √38  - √37   

(2)  13 √27 + √26 

1 
  =  13 (√27   - √26  )  

Q.16  (√7     + √3 )2   =  ?  

  ( 7 + 3 ) + 2 √21      =  10 + 2 √21      

   10 + 2 √21     
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इसका  सा factor करेंग ेकी गुिा करने पर 21 तथा 
जोडने पर 1 आये ! अथाणत 7 , 3  

(√7     + √3    )2  हो जायेगा  

Q.17  √19 − 2 √88          

11 और 8  गुिा पर  = 11 × 8  =  88  

          जोडने पर   =  11 + 8   = 19 

अत:    √(√11 − √8  )2        

 =  ( √11  - √8     ) 

Basic 

सूत्र   =   2 × योग 

अन्तर 
 

(1) जब बीि में (+) हो जिन्ह   

=   √12 +√8   

√12−√8  
  +   √12−√8   

√12+√8  
 

=   2 × (12+8 ) 

4 
    =   10  

Q.18    √22 +√18   

√22−√18  
 +   √22−√18   

√22+√18  
  का मान ज्ञात करों!    

Ans    =  2 × 40  

4 
     =  20  

     (∵ By  2 × योग  

अन्तर 
) 

#  जब बीि में (-) जिन्ह हो  :-  

   =  ± 4 √गिुा   
अन्तर 

 

यहाँ  ± जिन्ह प्रश्न का पहला जिन्ह देखकर लगाया 
जायेगा  

Q.19    √10  +√6    

√10 −√6   
 -   √10 −√6    

√10 +√6   
  slove it  

    =  ± 4 √गुिा   
अन्तर 

  = + 4 √60    

4 
 = + √60  

क्योंवक प्रश्न की शुरुआत में + जिन्ह हैं !  

Q.20   √9   +√4     

√9 −√4    
 -  √9  − √4     

√9 +√4    
  find value . 

   =  +   4 √गुिा     
अन्तर 

   =  +  4 .√36      

5  
   

           =  24 

5 
  = 4.8  

Q.21   𝑥  =  √5    +√3      

√5 −√3   
     

(1) x + 1  

𝑥 
 =   √5    +√3      

√5 −√3   
 +  √5   −√3      

√5 +√3   
 

यहाँ अन्तर वगाणन्तर है !  

 = 2 ×योग 

अन्तर 
   =  2 𝑥 8  

2  
   =   8  

(2) x - 1  

𝑥 
    =  + 4 √गुिा 

अन्तर 
 

=  4 √15  

2 
    =  2 √15  

Q.22  𝑥√𝑥  + 1  

𝑥 √𝑥   
   =  𝑥1.5 + 1 

𝑥 1.5  होता है !  

पहिान - 1  :-  इस प्रकार के प्रश्नों में दी गई संख्याएँ 
लगातार संख्याओ ंके रूप में होती हैं !  

तरीका  = बडी – छोटी 

पहिान – 2  :- नीिे और बीि के जिन्ह + के होंगे !  

type – 2  

समान्तर श्ेिी  रूप में (2 या 3 का अन्तर ) 

Q.23  1 

√441 +√438 
  + 1 

√438  +√435  
 + 1 

√435  +√432  
 + --

------ 1 

√12  +√9  
 

√441 −√438 

3 
 + √438  −√435  

3 
 + √435  −√432  

3 
 + ----

-----√12  −√9  

3 
 

=  √441 −√9  

3 
  =  21 −3 

3 
   =  18 

3 
      =  6  

=  बडी−छोटी 
अन्तर  

 

पहचान :- इस प्रकार के प्रश्नों में सभी जिन्ह (+) के होते 
है लेवकन दी गई संख्याएँ समान्तर श्ढ़ेी में मौजूद होती है!  
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अध्याय – 9 

रि सम्बन्ध 
Blood Relation 

 

इस अध्याय के अंतगणत परीक्षाथी  को िो या िो स ेअनधक 
व्यनक्तयों के सम्बन्ध में  वििरर् दिया िाता है| हमें  उस 
वििरर् के आधार पर उन व्यनक्तयों के मध्य सम्बन्ध ज्ञात 
करके पूछे गए व्यनक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना होता है| 
 
रि सम्बन्ध 
रक्त सम्बन्धी प्रश्नों में  ननपरु्ता के जलये  व्यनक्तयों काआपस 
में  िो सम्बन्ध है उस ेवकस नाम स ेिाना िाता है] इस 
तथ्य का ज्ञान होना आिश्यक है| अग्रांवकत सारर्ी में  
इसका वििरर् दिया गया है| 
 

हिन्दू सृंस्कर तत रे् अ ुसार हरश्ते 
माता या वपता का पुि-भाई  मााँ या वपता की पुिी- बदहन 
मााँ का भाई–मामा   वपता का छोटा भाई- चाचा 
वपता का बड़ा भाई- ताऊ    मााँ की बदहन-मौसी  
वपता की बदहन- बआु   बुआ  का पतत- िूिा         
मााँ का वपता- नाना         वपता का वपता– िािा 
पुि की पत्नी- पुििध ू  पुिी  का पतत- िामाि 
पत्नी की बदहन- साली  पतत  की बदहन-ननि 
पत्नी का भाई- साला  पतत  का भाई- िठे 
                          पतत का छोटा भाई-िेिर  
भाई का पुि – भतीिा     भाई की पुिी- भतीिी        
पतत का वपता- ससुर       पत्नी/पतत की माता-सास    
बहन का पतत- बहनोई 
पुि का पुि-पोता या नाती   पोते  की पत्नी- पतोहु 
पुिी का पुि- निासा  पोते  का पुि- पड़पोता 
 
1. जिस व्यनक्त के साथ का/ की/ के/ से शब्द आते है उस 

व्यनक्त को सबसे पहले जलखना चादहए| 
2. पुरुषो के जलए (+) का जचन्ह तथा मदहला के जलए (-) 

का जचन्ह प्रयोग करना चादहए| 
3. ररश्ते के प्रश्नों  में  अनधकाशं प्रथम ि अतंतम व्यनक्त का 

सम्बन्ध ज्ञात करना चादहए | 
4. यदि पछेू गए प्रश्न में िोनों व्यनक्तयों के साथ र्ा तथा से 

शब्द आत ेहैं तो हमेंशा उस व्यनक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना 
होता है जिसके साथ का शब्द आया हो| 

 

उिा.-राम का श्याम से क्या सम्बन्ध है? 
 

हल:- इस िाक्य का अथण है वक राम, श्याम का क्या 
लगता है| 

5. यदि पूछे गए प्रश्न में िोनों व्यनक्तयों में से वकसी एक 
व्यनक्त के साथ का अथिा से शब्द आता है तो हमशेा उस 
व्यनक्त का सम्बन्ध ज्ञात करना होता है जिसके साथ ये 
िोनों ही शब्द नहीं आये हो| 

 

ददािरर्:-  श्याम, राम से वकस प्रकार सम्बंनधत है? 
अथिा 

ददािरर्:- श्याम, राम का क्या लगता है? 
 
िल:- िोनों िाक्यों का एक ही अथण है वक श्याम राम का 
क्या लगता है अथाणत् श्याम का सम्बन्ध राम से बताना है| 

 
वृंश रे् बारे में  मित्त्वपूर्क तथ्य  

 
पीिी     पुरुष महिला 

स्वय से 2 
पीढ़ी ऊपर 

िािा,नाना 
िािा/नाना ससुर  

िािी, नानी 
िािी/नानी सास     

स्वय से 1 
पीढ़ी ऊपर 

वपता, चाचा,  
िूिा, मामा, 
मौसा, ससुर 

मााँ, चाची, बआु 
मामी,मौसी,सास 
मामी,मौसी, सास 
 

स्वय की  
पीढ़ी  

भाई,  चचेरा, 
िुिेरा/    
ममेरा/मौसेरा 
भाई, 
बहनोई/साली का 
पतत  ,  
साला/ िेिर, िठे, 
नंिोई ,       

बहन, चचेरी/ िुिेरी/       
ममेरी /मौसेरी बहन, 
भाभी/साला की पत्नी, पत्नी 
नन्द/िठेानी/                              
िेिरानी 
 

स्वय से 1 
पीढ़ी नीच े  

पुि, 
भतीिा/भनगना,  
िामाि 

 पुिी, भतीिी / भनगनी,           
पुििधू 

स्वय से 2 
पीढ़ी नीच े  

पोती या नाततन 
की पतत ,पोता 
  

पोता या नाततन का पत्नी, 
पोती  

  
 ोट :- इस  िंश क्रम के आधार पर प्रश्न को हल करते समय 
अपन ेआपको मध्य में  रखकर िो पीढ़ी ऊपर तथा िो पीढ़ी 
नीच ेका ध्यान रखना चादहए| 

 
मि्वपपूर्क तथ्य 

 
1. इकलौता शब्द उस ररश्त ेका केिल एक व्यनक्त होन े

का संकेत करता है| 
(अ) इकलौता पुि का अथण है पुि तो केिल एक है, पुिी 

और भी हो सकती है| 
(ब) इकलौता पुिी का अथण है पुिी तो केिल एक है, पुि 

और भी हो सकते है| 
(स) इकलौती संतान का अथण है केिल एक ही संतान 

चादहए िह पुि हो या पुिी| 
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2. ररश्ते सम्बन्धी प्रश्नों को हल करते समय अंग्रेिी अनुिाि 
को भी पढ़ लेना चादहए, जिससे समान स्तर के ररश्तों 
के दहन्दी अनुिाि करने स ेहोने िाली गलततयों स ेबचा 
िा सकता है| कई बार परीक्षक नाती या नाततन के 
िान पर पोता या पोती, मामा के िान पर चाचा तथा 
भांिी / भािंा के िान पर भतीिी/भतीिी भी िे िेता 
है अत: इन शब्दों को ही सही माना  िाए| 

 
3. पािों के प्रश्नानुसार जलिंगों का ननधाणरर् कर लेना चादहए, 

जिस पाि के जलिंग का ननधाणरर् नहीं हो सका हो उसके 
ररश्त ेके बारे में स्पि  घोषर्ा नहीं की िा सकती है| 
इस प्रकार के प्रश्नों के पािों के क्रमश: ररश्ते दिए होते हैं 
तथा उनमें  से वकन्ही िो ररश्तो के बारे में  पूछा िाता 
है जिसे हम ननम्न विनधयों की सहायता से आसानी स े
ज्ञात कर सकते है|  

 

प्रश्न र्ो िल र्र े र्ी ववनधयाँ 
 

ववनध : 1 : मुख्य पाि स्वयृं र्ो मा र्र 
 
इस प्रकार के प्रश्नों में ररश्ते के वकसी भी एक पाि को िो 
मुख्य पाि हो, स्वयं को मान लेना चादहए जिस प्रकार प्रश्न 
आधाररत होता है और दिर बाकी पािों का ररश्ता अपन े
ऊपर लागू करके िेख ले, इस प्रकार हल करने से प्रश्न 
आसानी एिं शीघ्रता से हल होता है| 
 

ववनध- 2: आरेख ववनध द्वारा 
 

इसमें पािों को तीर लगी रेखाओ ंस ेक्रमश: िोड़ते है तथा 
तीर के ननशान पर उस पाि का पूिण के पाि स ेररश्ता जलखते 
हैं| आरेख पूरा बनान ेके पिात् अभीि पाि क्रमश: दूसरे 
पािों से ररश्ता ज्ञात कर उत्तर को प्राश्चप्त की िाती है| 
 
ददािरर्- अरुर् रोदहत का वपता है, रोदहत माला का भाई 
है, माला दिलीप की पत्नी है, दिलीप का रोदहत से क्या ररश्ता 
है 
 (अ) िीिा        (ब) वपता 
 (स) पुि        (ि) चाचा 
हल:- विनध- माना वक दिलीप आप स्वयं है, माला आपकी 

पत्नी हुई, माला का भाई रोदहत आपका साला होगा 
अत: आप रोदहत के िीिा लगेंगे| 

 
अरुर्            रोहित              माला 
     पपता भाई              
 
                           पत्नी                                    
                                     
                          कदलीप                   
 

आरेखानुसार स्पि है वक दिलीप, रोदहत से िीिा के रूप 
में सम्बंनधत है| 
 
ददािरर्-एक व्यनक्त न ेएक मदहला स ेकहा तुम्हारी मााँ के 
पतत की बदहन मेरी मााँ है? व्यनक्त का मदहला से क्या सम्बन्ध 
है? 
(अ) भाई   (ब) भतीिा  
(स) िुिेरा भाई         (ि) चाचा 
 
हल:- विनध- माना मदहला आप स्वयं है, आपकी मााँ का 
पतत आपका वपता हुआ जिनकी बदहन आपकी बुआ होगी | 
आपकी बुआ उस व्यनक्त की मााँ है अथाणत् व्यनक्त आपकी 
बुआ का लड़का आपका िुिेरा भाई होगा|  
इस प्रकार मदहला व्यनक्त के मामा की लड़की है| परन्तु मैं 
यह पुन: बताना चाहता हू, िब पेपर सेट करते है ऐसे प्रश्नों 
का अंग्रिेी रांसे्लशन भाि का दहन्दी में करते है इसजलये 
यहााँ चचेरा शब्द जलखा नमलेगा क्योंवक कजिन का अथण 
जलया गया है भाि (ममेरा) नहीं जलया गया, अत: सने्दह 
होने पर प्रश्न या विकल्प को अंग्रेिी में भी पढ़े| 
ववनध -3 इसमें हम कुछ जचन्हों का प्रयोग करेंग े जिससे 
आप को प्रश्नों को हल करने में आसानी होगी 1 िैस े: 
 

जचन्ह  जचन्ह का मतलब  
 स्त्री  
 पुरुष 
 शािीशुिा  
 भाई –बहन  
 पीढ़ढ़यां  

 
 िब भी वकसी स्त्री की बात होगी आप  गोले    का 

प्रयोग करेंगे 1  
 पुरुष की बात होगी तब आप िगण    का  प्रयोग करेंगे1 
 शािीशुिा स्त्री-पुरुष की बात होगी तो     जचन्ह का 

प्रयोग करेंगे 1 
 भाई बहन या एक ही पीढ़ी के सिस्यों की बात होगी 

तो        का प्रयोग करेंगे 1  
 पीढ़ी (generation) को दिखाने के जलए लंबबत रेखा 

Ι का प्रयोग करेंगे 1  
 प्रश्न में यदि व्यनक्त ऊपर नीच ेदिए गये हो तो पूरा प्रश्न 

पढन े के बाि व्यनक्तयों को एक दुसरे स े जलिंक करेंग े
िैसे –यदि प्रश्न में दिया है की A B का भाई है C, D 
की बहन है 1 D ,B का पुि है 1 तो A का D से क्या 
संबंध है ? 
इस प्रश्न में पहला िाक्य है - A B का भाई है1  
दुसरा िाक्य है - C, D की बहन है 1 
यहााँ दुसरे िाक्य को हम पहले िाक्य से नहीं िोड़ सकते 
क्योंवक C या D का A और B से क्या संबंध इसकी 
िानकारी हम ेनहीं िी गयी है 1 लेवकन िो तीसरा िाक्य 
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है - D ,B का पुि है1 इसको हम पहले िाक्य से संबंनधत 
कर सकते है क्योंवक यहााँ B दिया है और पहले िाक्य 
में भी B दिया है अब आप इसे relate  कर प्रश्न का 
उत्तर ज्ञात कर सकते है 1 िसैे : 

पहला िाक्य है - A B का भाई है1    
                 

       A        B  
 

यहााँ एक ही generation (पीढ़ी) की बात हो रही है इसजलए 
हमने क्षेतति रेखा (line) का प्रयोग वकया  है 1 और यहााँ 
बस हमे A का जलिंग(gender) पता है वक िो B का भाई है 
लेवकन हमे B के बारे में कोई िानकारी नहीं है वक िह 
लड़का है की लडकी या A का भाई है या बहन 1  
तीसरा िाक्य है - D ,B का पुि है1 

 

                B  
 
 
                 D  
                              

इस िाक्य में िो generation की बात हो रही है एक वपता 
की generation और एक पुि की इसजलए यहााँ हमने लंबबत 
रेखा का प्रयोग वकया है और यहााँ भी हमे जसिण  D का 
gender पता है की िो B का पुि है लेवकन B के बारे में 
हमे नहीं पता िो D की माता है या उसका वपता लेवकन हम े
उनके बारे में िानने की िररूत नहीं है क्योंवक प्रश्न में 
उनके िारे में नहीं पूछा गया है 1  
अब पहले िाक्य और दुसरे िाक्य को िोड़ने पर , 
A B का भाई है1 D ,B का पिु है1 
                 

       A        B  
 

 
                         
                 D  
                        

हम िानते है की भाई या बहन का पुि भतीिा होता है 1  
और वपता का भाई चाचा या ताऊ होता है 1  
प्रश्न में A का D स ेसंबंध पछूा गया है अत उत्तर A D का 
चाचा या ताऊ होगा 1        
 
इस method को और अचे्छ से समझने के जलए नीच दिए 
गये उिाहरर् को िेखे 1  

 
ददािरर्-  यदि P, Q का भाई है, R, P का वपता है, S, T 
का भाई तथा T, Q की पुिी है, तो S का चाचा कौन है? 
(a) Q  (b)R   
(c)P     (d)T 
 

ANS: यदि P, Q का भाई है S, T का भाई तथा T, Q की 
पुिी है R, P का वपता है 
 
          R          
 
 
           P        Q 
 
 
                     T       S 
S ,Q का बेटा है और P ,Q का भाई है अत : P , S का 
चाचा है 1  
 

 EXERCISE  
 
Q1. अरूर्, आ न्द र्ा भाई ि,ै सुषमा, आ न्द र्ी माँ िै, 
प्रर्ाश, सुषमा र्ा पपताजी िै। मध,ु प्रर्ाश र्ी माँ ि ैतो 
अरूर्, मधु से कर्स प्रर्ार से सृंबृंनधत िै ? 
(a) पुि   (b) पौि  
(c) पड़निासा   (d) none  
व्याख्या  

 
 
आरेखनुसार अरुर् मधु का पड़निासा होगा 
 
Q2. A, B र्ा भाई िैं, C, A र्ी माँ ि,ै D, C र्ा पपता ि,ै 
E, B र्ा पुि ि,ै तो यि बताइए, कर् A से D र्ा क्या 
सृंबृंध िैं? 
(a) पुि   (b) पौि  
(c) नाना   (d) वपतामह  
व्याख्या  

 
 
तब D, A का नाना है। 
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F , C का बेटा है 1  
A, C का वपता है ,B ,A की पत्नी है 1  
 
               A           B  
 
 
     D          C      
 
 
     E            F  
 
Q.23 ans.(c) E,A का पोती  है1  
Q.24ans.(a) B,D की सास है1  

 

Q.25 A,G की इकलोती पुिी का पतत है 1 F ,A का वपता 
है 1 G की केिल िो संतान C और D है 1 D अवििादहत 
है और एक पुरुष व्यनक्त है 1 M ,D का भतीिा(नेफू्य) 
है 1 F,M से वकस प्रकार से सबंंनधत है ? 

(a) िािी  
(b) वपता  
(c) अंकल  
(d) िािा  
(e) उपरोक्त में से कोई नहीं  
ans(d) दादा  

 
         F            G  
 
 
         A          C          D  
 
 
           M  
 
 अत : F ,M का िािा है 1 
 
Q.26 तीन पीढ़ढ़यों के एक पररिार में छह सिस्य G, H, I, 
J, K और L हैं। वकसी एकल अभभिािक का कोई बच्चा 
नहीं है | L, K की सास है। H, I की माता है और । तीसरे 
पीढ़ी में नहीं है। J और H का जलिंग समान है। 

J ,H स ेवकस प्रकार सम्ब्न्धत है ? 
(a) पुि  
(b) पोता  
(c) पोती  
(d) बेटा  
(e) इनमें से कोई नहीं  

   ans(c) पोती  

 
Q.27 एक पररिार में छह सिस्य हैं। पररिार में केिल िो 
वििादहत िोड़े हैं। M, P का िािा / नाना है, P, S की नीस 
है। G, S की जसस्टर इन लॉ है। S अवििादहत है। N, S का 
वपता नहीं है। T, N का इकलौता पुि है। 
N ,P से वकस प्रकार सम्ब्न्धत है ? 
(a) पुि  
(b) पोता  
(c) पोती  
(d) िािी   
(e) इनमें से कोई नहीं  
 
ans (d) दादी  

 
 
Q.28 8 सिस्यों का एक पररिार है िहााँ पुरुष और मदहला 
सिस्य संख्या में बराबर हैं। 
O, P का ििर-इन-लॉ है। R, N का कजिन है, िो M का 
पुि है। Q, P की बहू है। T, P की ग्रैंडडॉटर है। R, S की 
इकलौती संतान है, िो O से वििादहत है। N, T का वपता 
है। M, O की बहन है। 
T , Q से वकस प्रकार सम्ब्न्धत है ? 
(a) पुिी   
(b) पोता  
(c) पोती  
(d) िािी   
(e) इनमें से कोई नहीं  
ans(a) पुिी  
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Q.29 पररिार में 10 सिस्य A, B, C, D, E, P, Q, R, S 
और T हैं और उस पररिार में तीन पीढ़ढ़या ंहैं। वकसी व्यनक्त 
के या तो िोनों माता-वपता िीवित हैं या िोनों िीवित नहीं 
है। पररिार में पुरुषों और मदहलाओ ंकी संख्या बराबर है। B, 
A का इकलौता पुि है। S, P के साथ वििादहत है और िह 
D का वपता है। R के केिल िो cousins हैं, िोनों अलग- 
अलग gender के है। C, P की माता है और A से वििादहत 
है। B की केिल िो संतान T और E है िो Q का पुि है। 
R, B की भतीिी है। 
ननम्नजलखखत में स ेकौन सा िोड़ा वििादहत है ? 
(a) C-P  
(b) A-B  
(c) इनमें से कोई नहीं  
(d) Q –R  
(e) P-S  
ans(e) P-S  

 
Q.30 एक पररिार में 8 सिस्य हैं। वकसी व्यनक्त के या तो 
िोनों माता-वपता िीवित हैं या िोनों िीवित नहीं है। B, M 
की माता है। X, M का ििर-इन-लॉ है। T, V की इकलौती 
पुिी है। K वििादहत है। S, M का ससुर है। X अवििादहत है। 
M न तो V से और न ही K से वििादहत है। U, T का पुि 
है। 
B , T  से वकस प्रकार सम्ब्न्धत है ? 
(a)  सास  
(b) पोता  
(c) पोती  
(d) पत्नी   
(e) इनमें से कोई नहीं  
  ans(a) सास 
  

 

Q.31 9 सिस्यों का एक पररिार है िो एक शािी में शानमल 
होन ेके जलए मुंबई से लखनऊ िा रहा है। इस तीन पीढ़ी 
के पररिार में तीन सग े भाई, एक सगी बहन और िो 
वििादहत िोड़े हैं। 
P, L ििर-इन-लॉ है, िो N की मां है। O, M का पुि है 
और P, M का ससुर है। Q, I की ग्रैंड डॉटर है। P एक विधुर 
है और उसके भाई का एक बेटा है और िो (भाई का बेटा) 
भी विधुर है। J, K का कजिन है, िो N का भाई है। N 
अवििादहत है। 
M का O से क्या सम्बन्ध है ? 
(a) मााँ  
(b) वपता  
(c) भाई  
(d) बहन  
(e) ननधाणररत नहीं वकया िा सकता है  
ans(e) ननधाणररत नहीं वकया िा सकता है  
क्योंवक दिए गए प्रश्न में M का जलिंग स्पि नहीं अत : M 
का सम्बन्ध O के साथ ननधाणररत नहीं वकया िा सकता है 
1  
 

 
 Q.32 Z, Y की मााँ है। S के केिल िो बचे्च Y और X हैं। 
Y, X की बहन है। V, W का भाई है। W, X का पुि है। T, 
Z की पोती है लेवकन X उसका वपता नहीं है। U, V की 
माता है। R और Y वििादहत िोड़े हैं। 
X ,Z से वकस प्रकार सम्ब्न्धत है ? 
(a) मााँ  
(b) बेटा  
(c) भाई  
(d) बहन  
(e) ननधाणररत नहीं वकया िा सकता है  
ans(b) बेटा  
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 पासा  
 

पासा (Dice) :- ऐसी आकृतत िो घन या घन िैसी हो 
पासा (Dice) कहलाता है | 
पासा िो प्रकार का होता है – 
मा र् पासा (Standard Dice):-  ऐसा पासा जिसके 
सभी विपरीत सतहो(िान) पर जलखे गए अंको का योग 7 
हो मानक पासा कहलाता है और मानक पासा में कभी भी 
पड़ोसी सतहो(िान) पर जलखे गए अंको का योग 7 नहीं 
होता है | 

 

 
साधारर् पासा (Non-Standard Dice/ Ordinary 
Dice) :- ऐसा पासा जिसके वकसी भी एक पड़ोसी की 
सतह पर जलखे गए अंको का योग 7 हो, साधारर् पासा 
कहलाता है | 

 
 
पासे र्ी सतिों पर अृंर्ों/प्रतीर्ों/रृंगों/अक्षरों र्ा प्रयोग 
:- साधारर्तुः पासे की सतहों पर 1 स े6 तक के अंकों का 
प्रयोग वकया िाता है | इन अकंों के अलािा भी अन्य अंकों 
का प्रयोग संभि है | कभी-कभी अकंों के िान पर काले 
ढ़बन्दुओ ं(1 स े6), अक्षरों, गभर्तीय जचह्नों, संकेतों, प्रतीकों, 
रंगों, जचिों, रेखाओ ंतथा ताश के पत्तों पर अवंकत प्रतीकों 
का भी प्रयोग पासे की सतहों पर वकया िाता है | 

 
ववपरीत सति पर अृंकर्त अृंर्ों / तबन्दुओृं / अक्षरों / 
आर्र ततयों / प्रतीर्ों र्ो ज्ञात र्र ा→ 
वकसी भी पासे में कुल छ: सतह होती हैं | वकसी भी एक 
सतह के विपरीत दूसरी सतह  होती है, िसैे-  

 
सतह 1 की विपरीत सतह = 6  
सतह 2 की विपरीत सतह = 5  

सतह 3 की विपरीत सतह = 4  
सतह 4 की विपरीत सतह = 3  
सतह 5 की विपरीत सतह = 2  
सतह 6 की विपरीत सतह = 1  
वकसी सतह के विपरीत सतह पर अंवकत अंकों या ढ़बन्दुओ ं
की संख्याओ ंको ज्ञात ननम्न प्रकार से ज्ञात वकया िा सकता 
है – 
 

#जब पासे र्ी एर् िी स्थस्थतत दी गई िो →  
यदि प्रश्न में केिल एक ही पासा दिया गया हो, तो सबस े
पहले यह ज्ञात करना चादहए वक दिया गया पासा मानक 
पासा है या साधारर् पासा है | 
 

स्थस्थतत-𝚰  यकद कदया गया पासा एर् मा र् पासा िो:- 
पासे के सामने तथा विपरीत सतहों पर अंवकत अंकों या 
ढ़बन्दुओ ंकी संख्याओ ंका योग 7 होता है | 
⇒    1 ⇆ 6  , 2 ⇆ 5, 3 ⇆ 4  
ददािरर् 11. :- नीचे एक पासे की स्थितत िी गई है | अंक 
4 की विपरीत सतह पर कौनसा अंक होगा? 

 
(a)  6                       (b) 2 
(c) 1                         (d) 3  
हल→ (d)   1 + 4 = 5,  1 + 5 = 6 ,  4 + 5 = 9  
उपरोक्त तीनों योगों में से वकसी का भी मान 7 नहीं आता 
है | अतुः यह एक मानक पासा है | इसीजलए 4 के सामन े
सतह पर अंक  3 आएगा | 
 

स्थस्थतत-𝚰𝚰 यकद कदया गया पासा एर् साधारर् पासा िो:- 
पासे पर अंवकत वकसी भी अंक की विपरीत सतह पर अवंकत 
अंक को ज्ञात करन ेके जलए हम उत्तर के विकल्पों को ध्यान 
से पढ़ेंगे | विकल्पों के अनसुार, हम उत्तर ननम्न क्रम में िेंग े
–  

(1) सभी सम्भािनाएाँ  एक साथ अथिा ननम्न रूप में जलखी हों, 
िैसे-  

              
उपरोक्त पासे में 2 के विपरीत सतह पर 4 तथा 5 नहीं होगा| 
इस कारर् इसका उत्तर 1/3/6 होगा | 
यदि Option में इसका उत्तर 1/3/6 नहीं दिया हो, तो इसका 
उत्तर इस प्रकार दिया िायेगा िैसे वक िानकारी अधूरी है, 
या ज्ञात नहीं कर सकते | 

(2) सभी सम्भािनाओ ंमें से वकसी एक को छोड़कर अन्य सभी 
जलखी हों; िैसे-  

           
  उपरोक्त पासे में 2 के विपरीत 1/3, 3/6, 1/6 होंग े| 
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(3) सभी सम्भािनाएाँ  वकसी एक ही विकल्प में होंगी तथा 
अन्य विकल्पों में नहीं होंगी | यदि ऐसी Condition आ 
िाए, जिसमें सम्भािनाएाँ  वकन्ही भी िो या तीन अलग-
अलग विकल्पों में िी हों, तो विकल्पों की क्रम संख्या (a, 
b, c, d) में िो पहले आए, िही सही उत्तर माना िायेगा| 

 
ददािरर् 12. :- नीच ेएक पासे की स्थितत िी गई है | अंक 
2 की विपरीत सतह पर कौन-सा अंक होगा ? 

                  
(a)  4                           (b) 1/4 
(c) 1/6                          (d) 1/4/6  
 

हल→ दिए गए पासे में 2 और 5 अंक िाली सतह, 
ननकटिती होने के कारर् यह मानक पासा नहीं है, क्योंवक 
मानक पासे की िो ननकटिती सतह के अंकों का योग 7 
नहीं होता है | अतुः यह एक साधारर् पासा है | अतुः अंक 
2 के विपरीत सतह पर 1/4/6 होगा | 
 

#जब पासे र्ी दो स्थस्थततयाँ दी गई िों→  
 

स्थस्थतत-𝚰 पासे र्ी दो ों स्थस्थततयों में अृंर्ों में र्ोई 
समा ता   िो :- यदि एक पासे की िो स्थिततयााँ िी गई 
हों और उस पर अंवकत अंकों में कोई समानता न हो, तो 
वकसी भी अंक की विपरीत सतह पर दूसरी स्थितत पर जलख े
अंकों में से कोई भी एक अंक हो सकता है; िैसे-  

          
1 की विपरीत सतह पर अंक = 4/5/6  
2 की विपरीत सतह पर अंक = 4/5/6  
3 की विपरीत सतह पर अंक = 4/5/6  
4 की विपरीत सतह पर अकं = 1/2/3  
5 की विपरीत सतह पर अंक = 1/2/3  
6 की विपरीत सतह पर अंक = 1/2/3  
ददािरर् 13. नीचे एक पासे की िो स्थिततयााँ िी गई हैं | 2 
की विपरीत सतह पर कौन-सा अंक होगा ? 
(a)  1/4/6                       (b) 1/5/6 
(c) 1/3/4                        (d) 1/3/5  

              
हल- (d) दिए गए पासे की स्थितत-ΙΙ में ऊपरी सतह पर 
अंक 2 है | अतुः इसकी विपरीत सतह पर 4 तथा 6 नहीं हो 
सकते हैं, अथाणत अकं 2 की विपरीत सतह पर 1/3/5 होगा 
| 

स्थस्थतत-𝚰𝚰 पासे र्ी दो ों स्थस्थततयों में अृंर्ों में से एर् 
अृंर् समा  िो :- ऐसी स्थितत में िोनों पासों के उभयननष्ठ 
अंकों को छोड़कर अन्य िोनों सतहों पर स्थित अंक एक-
दूसरे के विपरीत होंगे तथा उभयननष्ठ अंक की विपरीत सतह 
पर िह अंक होगा, िो दिखाई नहीं िेता है अथाणत उभयननष्ठ 
सतह तथा अदृश्य सतह एक-दूसरे की विपरीत सतह होती 
हैं | 
िैसे- 

                
1 की विपरीत सतह पर अंक = 6 (अदृश्य) 
2 की विपरीत सतह पर अंक = 4  
3 की विपरीत सतह पर अंक = 5  
4 की विपरीत सतह पर अकं = 2  
5 की विपरीत सतह पर अंक = 3  
6 की विपरीत सतह पर अंक = 1 (उभयननष्ठ) 
ददािरर् 14.  नीचे एक पास ेकी िो स्थिततयााँ िी गई हैं | 
अंक 1 की विपरीत सतह पर कौनसा अंक होगा ? 

             
(a)  4                       (b) 2 
(c) 5                        (d) 3  
हल-(d) दिए गए पासे की िोनों स्थिततयों में अंक 2 समान 
सतह(सामन े सतह) पर है | अतुः पासे की स्थितत I में 
अंवकत अकं 1 िाईं सतह पर और पासे की स्थितत II में िाईं 
सतह पर अंवकत अकं 3 है | अतुः अंक 1 की विपरीत सतह 
पर अंक 3 होगा | 
 

स्थस्थतत-𝚰𝚰𝚰  जब समा  अृंर् अलग-अलग सतिों पर 
िों;- ऐसी स्थितत में समान अंक स ेघड़ी की सूइयों को 
चलने की दिशा या िक्षक्षर्ाितण दिशा में िोनों पासों के अंकों 
का एक अलग-अलग क्रम बनाते हैं | िोनों क्रमों में समान 
अंक के बाि जलखे अंक आपस में विपरीत सतह पर होते हैं| 
और उसके बाि िाले जलख ेअकं भी विपरीत सतह पर होते 
हैं; िैसे-  
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1 की विपरीत सतह पर अंक = 4  
2 की विपरीत सतह पर अंक = 5  
3 की विपरीत सतह पर अंक = 6 (अदृश्य) 
4 की विपरीत सतह पर अकं = 1  
5 की विपरीत सतह पर अंक = 2  
6 की विपरीत सतह पर अंक = 3 (उभयननष्ठ) 
ददािरर् 15.  नीचे एक पास ेकी िो स्थिततयााँ िी गई हैं| 
अंक 6 की विपरीत सतह पर कौन-सा अंक होगा ? 

          
(a) 5                       (b) 2 
(c) 1                        (d) 3  
 

हल-(c)   अंक 3 उभयननष्ठ है एिं विभभन्न सतहों पर है | 
पासे की स्थितत I में अंक 3 सामने की सतह पर है तथा 
स्थितत II में अंक 3 िाईं सतह पर अंवकत है | उभयननष्ठ 
अंक 3 से िक्षक्षर्ाितण दिशा में िोनों स्थिततयां के अकंों में 
अलग-अलग क्रम में जलखने पर,  

 
अतुः अकं 6 की विपरीत सतह पर अंक 1 होगा | 
स्थस्थतत-𝚰𝗩  पासे र्ी दो ों स्थस्थततयों में अृंर्ों में से दो 
अृंर् समा  िों :- ऐसी स्थितत में समान अकंों की विपरीत 
सतह पर िो अंकों के आने की सम्भािनाएाँ  होती हैं | ये 
िोनों अकं िे होते हैं, िो िोनों पासों पर जलखे गए अंकों में 
दिखाई नहीं िेते हैं अथाणत अदृश्य होते हैं | प्रते्यक पास ेपर 
िो असमान अंक होते हैं, िे एक-दूसरे की विपरीत सतह 
पर अंवकत अंक होते हैं; िैस े–  
 

 
1 की विपरीत सतह पर अंक = 5 या 6  
2 की विपरीत सतह पर अंक = 5 या 6  
3 की विपरीत सतह पर अंक = 4  

4 की विपरीत सतह पर अकं = 3  
5 की विपरीत सतह पर अंक = 1 या 2  
6 की विपरीत सतह पर अंक =  1 या 2  
ददािरर् 16.  नीच ेएक पास ेकी िो स्थिततयााँ िी गई हैं | 
अंक 2 की विपरीत सतह पर कौन-सा अंक होगा? 

 
(a)  6                       (b) 3 
(c) 1                         (d) 4  
हल-(d)  दिए गए एक ही पासे की िो स्थिततयों में िो 
सतहों पर अवंकत अंक 5 तथा 6 उभयननष्ठ (Common) 
हैं| ऐसी स्थितत में पासों के असमान संक िाली सतह आपस 
में एक-दूसरे की विपरीत सतह होंगी| इसीजलए अंक 2 की 
विपरीत सतह पर अंक 4 होगा | 

 

#जब पासे र्ी ती  या चार स्थस्थततयाँ दी गई िों→  
इस स्थितत में हम सबस ेपहले पास ेके उस प्रारूप पर विचार 
करेंगे, जिसमें िह अंक दिखाई िेगा, जिससे समं्बनधत प्रश्न 
पूछा गया है और साथ-ही-साथ वकसी भी एक पासे के 
प्रारूप को साथ रखकर बताए गए िो पासे प्रारोप िाले 
ननयमों की सहायता स ेउत्तर ज्ञात करेंगे | 
ददािरर् 17.  नीचे एक पास ेकी तीन स्थिततयााँ िी गई हैं 
| अंक 1 की विपरीत सतह पर कौन–सा अंक होगा? 

  
(a) 3                        (b) 5 
(c) 6                        (d) 4  
हल-  दिए गए एक ही पासे की तीनों स्थिततयों का ध्यान 
से अिलोकन करने के बाि यह पता चलता है वक अंक 1 
पासे की स्थितत III में दिखाई िेता है| इसजलए हम पासे की 
स्थितत III पर विचार करेंगे तथा साथ-ही-साथ वकसी भी 
एक पासे (I या II) को साथ रखकर बताए गए िो पास े
िाले ननयमों की सहायता लेंग े|  

(a) पासे I और III को एकसाथ लेने पर,  
   पासे I और III में िो अंक (2 तथा 3) कॉमन हैं | 
    अतुः अंक 1 की विपरीत सतह पर अंक 4 होगा | 

(b) पासे II और III  को एकसाथ लेने पर, 
 पासे II और III में एक अंक (2) कॉमन है| 

 
अतुः अकं 1 की विपरीत सतह पर अंक 4 होगा | 
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Type-1  कर्सी न श्चित सति रे् ववपरीत सति पर 
अृंकर्त अृंर्/तबन्दु/अक्षर/रृंग र्ो ज्ञात र्र ा→ 
इस प्रकार के प्रश्नों के अंतगणत, पासा की आकृतत या 
आकृततयााँ िी गई होती हैं तथा एक ननश्चित सतह के विपरीत 
सतह पर अंक/ढ़बिंदु/अक्षर/रंग के बारे में पूछा िाता है | 
अभ्यतथियों को दिए गए विकल्पों में से सही उत्तर विकल्प 
को ज्ञात करना होता है | 
ददािरर् 18.  नीचे पासे के एक प्रारूप को िशाणया गया है| 
इस पासे में अंक 6 के विपरीत िलक पर कौन-सा अकं 
होगा?  

 
 (a) 1/3                                 (b) 5 
(c) 3                                    (d) 1  
हल- (d)  प्रश्नानसुार,  6 + 2 = 8  
         ⇒ 2 + 4 = 6  
             4 + 6 = 10  
अतुः यह एक मानक पासा है |  
इसीजलए 6 के विपरीत िलक पर 7 – 6 = 1 होगा | 
ददािरर् 19.  नीचे एक पासे के िो प्रारूपों को िशाणया गया 
है | इस पासे में अंक 1 के विपरीत िलक पर कौन-सा अंक 
होगा ? 

 
(a) 4                        (b) 5 
(c) 4/5/6                    (d) 6  
हल- (c) दिए गए पासे की स्थितत I में अंक 1 ऊपर है | 
अतुः इसके विपरीत िलक पर पासे की स्थितत II में दिए 
गए अंकों में से कोई भी एक हो सकता है | अतुः 1 के 
विपरीत िलक पर 4 या 5 या 6 हो सकता है अथाणत 4/5/6  
ददािरर् 20.  नीच ेएक पासे के तीन प्रारूपों को िशाणया 
गया है | इस पासे में अंक 4 के विपरीत िलक पर कौन-
सा अंक होगा ? 

 
(a) 3                        (b) 5 
(c) 1                        (d) 6  
हल- (d)  दिए गए एक ही पासे की तीनों स्थिततयों से,  
अंक 4 िाले िलक के ननकटिती िलक = 1, 2, 3, 5  
अतुः अकं 4 के विपरीत िलक पर अंक 6 होगा | 
ददािरर् 21.  नीचे एक ही पासे के तीन प्रारूपों को िशाणया 
गया है | इस पासे में 3 ढ़बन्दु िाले िलक के विपरीत िलक 
पर वकतने ढ़बन्दु होंगे ? 

 
(a) 4                       (b) 5 
(c) 2                       (d) 6  
हल- (d) दिए गए एक ही पासे की स्थितत I और II से,  
िोनों में कॉमन ढ़बिंदु = 2 तथा 4  
अतुः 3 ढ़बन्दु िाले िलक के विपरीत िलक पर 6 ढ़बन्दु 
होंगे| 
ददािरर् 22.  नीचे एक ही पासे के चार प्रारूपों को िशाणया 
गया है | इस पासे में 2 ढ़बन्दु िाले िलक के विपरीत िलक 
पर वकतने ढ़बन्दु होंगे ? 

 
(a) 6                        (b) 4 
(c) 1                        (d) 5  
हल- (a) दिए गए एक ही पासे की स्थितत I और II से,  
िोनों में कॉमन ढ़बन्दु = 5 (समान िलक पर) 
अतुः 2 ढ़बन्दु िाले िलक के विपरीत िलक पर 6 ढ़बिंदु होंग े
| 
ददािरर् 23.  नीचे एक ही पासे के तीन प्रारूपों को िशाणया 
गया है | इस पासे में अक्षर a के विपरीत िलक पर कौन-
सा अक्षर होगा ? 

 
(a) b                        (b) e 
(c) f                        (d) d  
हल- (c) दिए गए एक ही पासे की स्थितत I और II से,  
िोनों में कॉमन अक्षर = d तथा e  
अतुः अक्षर a िाले िलक के विपरीत िलक पर अक्षर f 
होगा | 
ददािरर् 24.  नीचे पासे की चार स्थिततयााँ िी गई हैं | 
कौन-सा अक्षर D के सामने होगा?  

 
(a) C                        (b) D 
(c) A                        (d) B 
हल-(c)  दिए गए पासे की स्थितत I और IV से, 
िोनों में कॉमन अक्षर = B तथा C  
अतुः पासे के अक्षर D के विपरीत अक्षर A होगा  
| 
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ददािरर् 25.  नीचे एक ही पासे के चार प्रारूपों को िशाणया 
गया है | पासे के लाल रंग िाले िलक के विपरीत िलक 
पर कौन-सा रंग होगा? 

 
(a) काला                        (b) गुलाबी  
(c) पीला                         (d) हरा  
हल-(a)  दिए गए एक ही पासे की स्थितत I, II, III और 
IV से,  
लाल रंग िाले िलक के ननकटिती िलक = नीला, गुलाबी, 
पीला, हरा  
अतुः लाल रंग िाले िलक के विपरीत िलक पर काला रंग 
होगा   
Type-2  प्रसाहरत पासे से सम्बन्धन्धत प्रश्न →  
इस प्रकार के प्रश्नों के अंतगणत, दडिाइन/ जचह्नों / प्रतीकों / 
आकृतत सदहत प्रसाररत पासे का एक जचि दिया गया होता 
है और अभ्यतथियों को दिए गए विकल्पों में स ेउस पास े
(िोवक प्रसाररत पासे से बनाया िा सकता है) का चयन 
करना होता है | 
ददािरर् 26.  नीचे दिखाई गई छ: रंगीन (आग ेपीछे िोनों) 
िगाणकृतत लाल(R), नीला(B), पीला(Y), हरा (G), सिेि 
(W) तथा नारंगी(O) आपस में एक-दूसरे से िुड़ी हुई हैं | 
यदि इन आकृततयों को एक पास े(घन) के रूप में मोड़ा 
िाए, तो सिेि आकृतत के विपरीत कौनसी आकृतत होगी ? 

 
(a) B                       (b) O  
(c) R                       (d) G 
हल- (a)  G को घन के आधार के रूप में रखते हुए पहले 
R एिं B को मोड़ेंगे | अब, Y, O और W को G के चारों 
ओर एकसाथ मोड़ेंगे | घन की रचना के बाि O, G के 
विपरीत एिं R, Y के विपरीत तथा B, W के विपरीत होगा 
| 
ददािरर् 27.  छ: िगों को (घड़ी की सूइयों के अनुसार) 
मोड़कर एक घन बनाने पर, ननम्न चार जचढ़ित घनों में कौन-
सा उसका सही जचि है ? 

 
हल-(a)  प्रश्नानुसार  

 
इस प्रकार, 

 
 
स्पि है वक िी हुई प्रसाररत आकृतत को मोड़ने पर विकल्प 
(a) की आकृतत प्राप्त होगी | 
 

ददािरर् 28.  नीचे िी गई प्रश्न आकृतत (प्रसार जचि) को 
मोड़कर कौनसा पासा या घन बनाया िा सकता है उत्तर 
आकृततयों में से बताइये ? 

 
हल- (d) प्रश्नानुसार, प्रसाररत आकृतत का अिलोकन करन े
पर, विकल्प (d) सही उत्तर है | 

 
 

ददािरर् 29.  नीचे िी गई प्रश्न आकृतत (प्रसार जचि) को 
मोड़कर कौनसा पासा या घन बनाया िा सकता है उत्तर 
आकृततयों में से बताइये ? 

 
हल- (b) 
प्रश्नानसुार, 

 
अतुः िब प्रसाररत आकृतत को मोड़ेंग े| तब केिल विकल्प 
(b) की आकृतत बनाई िा सकती है | 
 
ददािरर् 30.  नीचे िी गई प्रश्न आकृतत (प्रसार जचि) को 
मोड़कर कौनसा पासा या घन बनाया िा सकता है उत्तर 
आकृततयों में से बताइये ? 
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N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 

https://wa.link/bxnukg
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 

https://wa.link/bxnukg
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 

 And many others……  
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